

文章编号 :1003-8701(2005)04-0062-02

精确农业的应用及其与资源、环境的协调发展

徐晓红^{1,2}, 杨双², 张妤², 王青蓝²

(1.吉林农业大学管理学院,长春 130118;2.吉林省农业科学院,吉林 公主岭 136100)

摘要:综述了精确农业的起源与其在国外发达国家及国内的发展情况,指出其在吉林省应用中的限制因素是投入不足、土地不连片等。并提出精确农业在吉林省的应用前景,指出其重点发展方向是节水、节肥、设施精确农业。

关键词:精确农业;资源;环境;生态省

中图分类号:S-0

文献标识码:A

1 现代精确农业的起源与发展

1.1 精确农业的内涵

精确农业(Precision Agriculture)在中国也叫精准农业,由美国农学家于20世纪80年代末首次提出,是利用全球定位系统、遥感、地理信息系统、变率处理设备(VRT)和决策支持系统(DSS)等现代高新技术与地理学、农学、生态学、植物生理学和土壤学等基础学科有机地结合,实现在农业生产过程中对农作物、土地、土壤从宏观到微观的实时监测,以实现对农作物生长、发育、病虫害、水肥状况以及相应的环境状况进行定期信息获取和动态分析。并在GPS和GIS集成系统支持下进行田间作业的精细管理农业^[1]。精确农业可以增加农民收入,增加社会效益,减少资源浪费,减少环境污染。它是保护土地资源,改善农业生态环境的现代农业管理体系。精确农业将农业带入数字和信息时代,是21世纪现代农业的重要发展方向之一。

1.2 精确农业在国外的的发展

20世纪80年代美国提出精确农业的概念,90年代初进入生产实际应用。自此,这种生产模式就迅速在美国、英国、法国、德国、加拿大和日本等国掀起研究和实施推广的热潮。1993年,美国开始试行精细农业。自1995年以来国际上每年都要召开一次精确农业学术讨论会,重点研讨信息、GPS、GIS和自动控制等与精确农业有关的技术。德国、加拿大和日本等国家都有开展精确农业研究和应用的报道。国际上对这一技术的发展潜力及应用前景有了广泛共识。目前,精确农业已涉及到施肥、植物保护、精量播种、耕作和水管理生产与管理领域。

国外的实践表明,由于精确农业实行了因土而异、因时而异和因作物而异的耕作方法,因此,它在节约各种原料的投入、降低农业生产成本、提高土地收益率和环境保护等方面都明显优于传统农业。

1.3 精确农业在我国的发展

我国农业素有精耕细作的传统,但这不是上述内涵的精确农业。我国关于精确农业的研究已经启动,我国政府在新疆和北京分别建立了用全球定位系统和遥感控制农业机械操作的试验地。2000年10月,国家计委投资4000万元建设北京小汤山精细农业示范园。引进、消化和吸收国际上精确农业的技术和设备,逐步探索适合我国国情的精确农业发展模式及其技术。这是利用现代信息技术对我国传统农业进行改造的一次有益的尝试。我国关于精确农业的研究和应用还处于起步阶段,但它反映了

收稿日期:2005-04-02

作者简介:徐晓红(1976-),女,黑龙江省集贤人,吉林农业大学在读硕士,主要从事农业现代化方面的研究。

农业现代化的大趋势,它必将成为 21 世纪我国农业的崭新模式。

2 精确农业在吉林生态省建设中的应用前景及发展方向

2.1 精确农业在吉林生态省建设中的应用前景

吉林省拥有优越的农业资源。中部松辽平原地处享誉中外的“黄金玉米带”,土地肥沃,是中国东北地区的大“粮仓”和大“肉库”,在农畜产品精深加工开发方面具有巨大的优势和潜力。生态省建设中的可持续效益农业的发展方向之一就是要把 3S 技术(GPS、RS、GIS)引入农业领域,逐步向精确农业过渡。在长春、四平、松原、吉林建设精确农业示范区和生态农业园区。以吉林省目前的总体情况,实施精确农业有一定的难度,可分步骤、分阶段地开始实行节肥精确农业、节水精确农业和设施精确农业。先通过示范再推广的方式逐步实现我省的传统农业向精确农业的过渡,必将使吉林省农业更上一个新的台阶,实现增加效益与保护环境共同提高、协调发展。

2.2 吉林省精确农业的重点发展方向

2.2.1 节肥精确农业

在吉林省实施精确农业施肥技术(又称自动变量施肥技术),利用 3S 技术和平衡施肥模型精确决定施肥点的用量,再将化肥通过施肥机自动施入农田。1994 年,美国明尼苏达大学的试验证实:传统农业施肥为 119.8 kg/hm^2 ,而精确农业施肥平均减少为 82 kg/hm^2 。不但可以提高化肥资源利用率和施肥经济效益,同时减少肥料的浪费以及多余肥料对环境的不良影响,实现资源与环境的协调发展。

2.2.2 节水精确农业

吉林省农田灌溉水的利用率约为 40%,农作物用水产出效益低。在提高水资源利用率方面,精确农业技术具有极大的作用。采用喷灌和滴灌技术可以极大地节约水资源。在以色列由于采用先进的精确农业灌溉技术,用水管理已实现高度的自动化。所有的灌溉都由计算机控制,实现了因时、因地、因作物用水。1950~1995 年,在没有增加水资源的条件下,农业产值增长了 12 倍。使用这种精确技术,可以减少资源的浪费和增加产出效益。这与吉林省生态省建设的目标和人类利用资源实现可持续发展的目标一致。因此,在吉林省中部农业区,要重点推广节水灌溉与高新技术的应用。研究和采取低压输水管灌、喷灌、涌灌、滴灌和化学保水节水制剂等新技术的应用。促进设施农业、高效农业的发展。

2.2.3 设施精确农业

设施农业就是把应用某些特制的设施改变动植物生长发育的小气候,达到人为控制其生产的农业。设施农业在国外发展较早。在欧洲多数国家以温室生产为主,其中荷兰和英国的温室主要是玻璃温室,用来生产蔬菜和花卉。荷兰生产的蔬菜几乎 80% 出口。日本温室栽培蔬菜的技术也十分发达,几乎所有的蔬菜在很大程度上都依赖于温室生产。我国设施农业起步较晚,但发展较快。目前世界塑料大棚和温室面积约 36.576 万 hm^2 ,其中我国面积最大,达 15.67 万 hm^2 ,占 42.8%。设施农业同普通农业相比,产业化程度高,效益好,接受新技术的能力强。推广应用精确设施农业可以达到增加农产品产出、提高农产品品质、节约水与肥资源和保护农业生态环境的目的。

3 推进吉林省精确农业应用的限制因素及解决措施

3.1 吉林省发展精确农业的限制因素

①吉林省经济总量并不大,而精确农业属高投入的产业。这必将成为发展精确农业最大的限制因素。

②精确农业的实施需要一批高素质的农民,具有使用计算机、智能化机械设备和掌握丰富的农业科技知识。而吉林省农民素质偏低,短期内无法达到要求。

③精确农业的实施要求土地集中连片,规模大。而吉林省的省情是农业经营以家庭承包经营为主,规模较小,农场少。家庭经营方式不利于精确技术的普及与推广。

④目前国内对精确农业的研究刚刚起步,吉林省还没有形成适合本省情的技术及机械,发展的方向还不明确。

(下转封三)

